

# 東方論壇

## 英國東亞政策的檢討

自從日本發表了反對國際援華的聲明之後，英外相西門氏有兩次荒謬的言論。第一，他承認日本在中國有特殊的權利，這點在前一期的本誌裏已經批駁過了。第二，在五月十八日，他又說沒有一個國家願意運用牠的武力，來保持別國土地的完全和政治的獨立；九國公約祇有尊重的規定，卻不是保持。這種言論，出於西門氏之口，可見他不完全明瞭英國在條約上的義務，愈顯出他親日的態度了。

96007  
這兒要申明的，我們反對西門氏的言論，並不是想英國來保持我國土地的完全和政治的獨立。這些職務，都在我們自己身上。求人保衛，是一樁可恥的事情。因為這個原因，九國公約成立的時候，中山先生曾經反對過的。

但是我們知道，在條約上，英國的確有保持別國土地完全和政治獨立的義務。國聯盟約第十條說：「國聯會員擔任尊重和保持所有各會員之領土的完全及現有之政治的獨立。」英國不是國聯的會員麼？英國不是向來以遵守條約上的義務而自豪的麼？這種重要的條文，怎會忘記？西門氏不過想獻媚於日本，所以不惜使盟約成爲廢紙罷了。

在東亞，英國有許多殖民地及其他的野心。現在的日本正在擴大國界的狂熱中。這樣兩國的利益，當然很容易發生衝突。但是在這點上面，日本的地位卻優勝多了。日本有地理上的便利，不但可以阻止英國實現她的野心，還能要挾英國。因爲假使英國反對日本的舉動，日本可以在她的殖民地煽動獨立或暴動，叫英政府應付無策。英國有了這種的顧忌，安得不對日本表示親善。

況且英國的外交政策，大都被一般不隨內閣而更動的外部官員

96008 所支配。隨內閣去就的外相，尤其無能的西門氏，不過是他們的發言人而已。這些人都記得英日同盟時，英國在亞洲的權利，有何等的保障。現在受到種種的威脅，就是解散同盟後的直接影響。因此主張恢復同盟

的言論，常有聽聞。無怪英外相西門氏，就是被輿論所壓迫而要說公道話的時候，還要間接地向日本表示好意。

這樣看來，日本就是橫行無忌，她在國際的地位再也不會孤立的。她一定有她的朋友，來解除對於她的不法行為的制裁。日本很明瞭這點，所以她敢在九一八之後，奪錦州，犯山海關，佔據熱河，進而想把持全部的中國。這次反對國際援華的聲明以後，英國的態度又是這樣，日本真可以為所欲為了。說英國助桀為虐，有何不可。（國綱）

## 薩爾瓦多承認偽滿洲國

近據外電傳稱：中美小國薩爾瓦多已經在五月三日承認偽「滿洲國」。五月二十一日薩爾瓦多駐東京總領事葛倫沙把這事通告偽國駐日公使丁士源。假使除開日本說，這便是偽國第一次受到外國承認的一個例子。在全世界都不承認偽國的空氣中，忽然有一國採這樣的舉動，自然是有很大意義的。

薩爾瓦多承認偽國，我們可從幾方面觀察。

先從美國方面觀察，薩爾瓦多這樣舉動是對美國為難的。因為薩爾瓦多現政府從一九三一年十二月成立以來，美國不承認，歷三年之

久，直到今年一月二十六日方纔承認。薩爾瓦多現政府對美國的不滿意，可以想見了。這次承認偽國，是針對着美國不承認偽國的政策，故意藉此洩忿的。所以國民社電有這樣話：

華盛頓方面國際時局觀察者的意見，是薩爾瓦多承認「滿洲國」的作用，無非要和美國為難。薩爾瓦多在遠東的利益無足輕重，所以這次行動除使美國對隣近小國的政策稍感棘手外，沒有別的重要意義。

這種觀察是不對的，假令薩爾瓦多承認偽國的動機是為洩憤，但是這樣舉動的結果，顯然極其重大。薩爾瓦多當局不會不預想到的。

再從遠東方面觀察，日本搶了東四省去，一手造成傀儡國，原想掩飾牠割裂中國領土主權的罪惡。自經國聯和美國明顯的不承認偽國以後，證明了東四省依然是中國的領土。日本雖然事實上控制我東四省，但是逃不了割裂中國領土主權的罪名。現在薩爾瓦多承認偽國，便是暗示着東四省不再為中國領土的一部了。日本從此可以洗刷牠的罪惡乾乾淨淨；中國從此便將永遠不能收回失土。薩爾瓦多這次舉動對於遠東方面有重大的影響，不待煩言而知的了。這種觀察果然是不錯，不過中日爭案既交給國聯辦理，重大的責任當然要國聯去負的。

現在我們從國聯方面觀察，國聯辦理中日爭案的結果，是不承認偽國。薩爾瓦多也是國聯會員國，對於國聯去年不承認「滿洲國」的決議案，有遵守的義務。現在薩爾瓦多竟公然破壞會員國應該共同遵守的決議案，顯然是對國聯挑戰。如果國聯不制裁薩爾瓦多，將來便不